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专题19 电学之静电现象和电流的方向
一、选择题

1.（2014·常州）橡胶棒与毛皮摩擦后，橡胶棒带负电荷，这是因为摩擦使橡胶棒（  ）
A．失去一些电子 B． 得到一些电子 C． 失去一些质子 D． 得到一些质子

【答案】B
【解析】

试题分析：用摩擦使物体带电的方法叫做摩擦起电，毛皮与橡胶棒摩擦时，毛皮失去电子，橡胶棒得到电子，毛皮由于缺少电子而带正电，橡胶棒由于有了多余电子而带负电，所以橡胶棒带负电。
考点：摩擦起电的实质
2.（2014·莆田）验电器的两片金属箔片因带电而张开，则这两片金属箔片一定带
A.正电            B.负电              C.同种电荷         D.异种电荷
【答案】C
【解析】
试题分析：同种电荷相互排斥，异种电荷相互吸引。验电器的两片金属箔片因带电而张开，相互排斥，则这两片金属箔片一定带同种电荷，故选C。
考点：电荷
3.（2014·抚顺）下列说法正确的是（　　）

A．毛皮摩擦过的橡胶棒具有吸引铁钴镍的性质

B．家里的电脑和电视是并联的

C．电流都是由自由电子定向移动形成的

D．电源是消耗电能的装置

【答案】B

【解析】

试题分析：A、毛皮摩擦过的橡胶棒具有吸引轻小物体的性质，磁体能够吸引铁钴镍的性质，故此选项错误；

B、家里的电灯、电视、电冰箱是并联的，因为各用电器可以单独工作，互不影响，故此选项正确；

C、正电荷定向移动的方向为电流的方向．自由电子带负电，负电荷定向移动形成电流，电流的方向与负电荷定向移动的方向相反，故此选项错误；

D、在电路中，电源是提供电能的装置，故此选项错误；故选B。

考点：电荷与电流

4.（2014·日照）下列现象中，由于摩擦起电造成的是（　　）

A．
在干燥的天气里脱毛衣，会听道轻微的[image: image1.png]2R (ZXXK.COM) R BT




噼啪声

B．
演奏二胡时，琴弓的弓毛与琴弦摩擦会产生声音

C．
冬天感到手冷时，双手摩擦会使手变暖和

D．[image: image2.png]2R (ZXXK.COM) R BT





把钢针沿磁体摩擦几下，钢针就能吸引铁屑

【答案】A
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考点：摩擦起电；做功改变物体内能；磁化

5.（2014·大庆）有A、B、C三个轻小物体，为判断三个物体带电情况，将三个物体分别互相靠近，发现AB间吸引，BC间排斥，AC间吸引，则下列判断正确的是（　　）

A．A、B带异种电荷
       B．B、C带同种电荷


C．A、C带异种电荷
       D．A、B、C均带电

【答案】B

【解析】

试题分析：

由于同种电荷相互排斥，异种电荷相互吸引；带电体能够吸引不带电的轻小物体．

A、B、C三个轻小物体，BC间排斥说明两个物体都带电且带同种电荷；

AB间吸引，说明A不带电或带与B不同的电荷；

AC间吸引，说明A不带电或带与[image: image4.png]2R (ZXXK.COM) R BT




C不同的电荷；

综上所述，BC带同种电荷，A不带电或带与BC不同的电荷，只有选项B符合题意．

故选B

考点：带电体的性质和电荷间的相互作用

6.（2014·连云港）关于粒子和宇宙，下列说法正确的是

A．水和酒精混合后总体积变小，直接证明了分子间存在引力　

B．卢瑟福根据实验建立了原子的核式结构模型　

C．摩擦起电是通过摩擦的方法创造了电荷　

D．宇宙是一个有层次的天体结构，恒星是绝对不动的

【答案】B

【解析】

试题分析：A选项，水和酒精混合后总体积变小，直接证明了分子间存在间隙，所以A错误。B选项，物理学家卢瑟福和他的同事们根据α粒子散射实验装置示意图，提出了原子的核式结构模型，所以B正确。

C选项，摩擦起电不是创造了电荷，而是电子的转移，所以C错误。D选项，宇宙是一个有层次的天体结构，恒星肉眼看起来不动，实际上恒星是运动的，因为宇宙中绝对不动的物体是不存在的，所以D错误。正确的选择是B。

考点：粒子和宇宙

7.（2014·绵阳）下列实验说明的道理与其应用对应关系中不正确的是(    )
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【答案】C

【解析】

试题分析：茶壶是利用连通器原理工作的，A对；天平是等臂杠杆，B对；验电器是根据同种电荷相互排斥的原理工作的，C错；白炽灯是利用电流的热效应工作的，D对。

考点：连通器、杠杆、验电器、电流的热效应

8.（2014·益阳）取两个相同的验电器A和B，使A带电，B不带电。可以看到A的金属箔张开，B的金属箔闭合（如图）。用带绝缘柄的金属棒将A和B上的两金属球连接起来，则A、B金属箔张角的变化情况是

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．A和B都不变      
B．A变小，B张开       C．A变大，B不变       D．A闭合，B张开

【答案】B
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考点：电荷间的相互作用与电荷的移动，验电器的原理。

9.（2014·黄冈）下列说法正确的是：

A．利用声和电磁波都能测量月球到地球的距离

B．化石能源和太阳能都是可再生能源

C．油罐车的下面拖着一条铁链是为了防止静电带来的危害

D．小轿车的安全带做得较宽是为了增大压强和保证安全

【答案】C

【解析】

试题分析：由于声波不能在真空中传播，所以不能利用声波测量月球到地球的距离，[image: image8.png]2R (ZXXK.COM) R BT




电磁波可以在真空中传播，利用电磁波可以，A错；化石能源是不可再生能源，太阳能是可再生能源，B错；油罐车运输油时，油在罐中晃动，容易摩擦起电，一旦产生电火花会引起爆炸，车下垂一条铁链，可以把产生的电荷引入大地，防止爆炸，C对；小轿车的安全带做得较宽是利用增大受力面积的方法减小压强，安全带的作用是为了防止紧急刹车时惯性带来的危害。

考点：声与电磁波 能源 静电 压强 惯性

10.（2013·徐州）卢瑟福把原子结构和太阳系作类比，太阳系中和原子核相对应的是

A．太阳

    
B．地球        C．月球
       
D．火星

【答案】A。

【解析】

试题分析：在太阳系中，行星都围绕着太阳运动，而在原子核中，电子围绕着原子核运动，故太阳系中是太阳和原子核相对应。

考点：原子的组成

11.（2013·福州）小青把以下物品分成两类：①铅笔芯、铜线、盐水；②塑料尺、橡皮擦、油。他分成两类后的物品分别属于

A．固体和液体                    B．导体和绝缘体

C．金属和非金属                  D．晶体和非晶体

【答案】B

【解析】

试题分析：铅笔芯、铜线、盐水都容易导电，它们是导体；塑料尺、橡皮擦、油都不容易导电，它们是绝缘体。

考点：物体的导电性

12.（2013·上海）原子中带负电的是（   ）
A．质子


B．电子


C．中子


D．原子核
【答案】B。
【解析】
试题分析：原子由原子核和电子组成，原子核由质子和中子组成。质子带正电，中子不带电，电子带负电，故B正确。

考点：原子的组成
13.（2013·咸宁）下列说法中正确的是：
A．温度为0℃的物体没有内能
B．物体的内能增大一定是吸收了热量
C．物体吸收热量后温度一定升高
D．用丝绸摩擦过的玻璃棒靠近带正电的轻小物体时会相互排斥
【答案】D
【解析】
试题分析：A中物体的温度虽然为0℃，但它内部的分子也都是在运动的，且分子间还存在作用力，故分子具有动能和势能，即物体也具有一定的内能，A正确；B中物体的内能增大也可能是由于对物体做了功，故B是不对的；C中物体吸收热量后，其温度有时是不变的，如晶体熔化时，虽然它继续吸热，但其温度是不变的，C不对；D中由于用丝绸摩擦过的玻璃棒带正电，故它与带正电的轻小物体靠近时会相互排斥，D是正确的。

考点：内能，简单的电现象。
14.（2013·资阳）下列有关电现象的说法中，错误的是
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A．带电体能吸引轻小的物体是因为两者之间一个带正电，另一个带负电
B．电荷的定向移动形成电流，定向移动的可能是正电荷，也可能是负电荷，还有可能是正负电荷同时向相反的方向运动
C．根据欧姆定律，由于导线电阻很小，短路时电流非常大，温度升高很快，可能造成火灾
D．电视机后盖和机壳有很多孔，是为了散发由于电流的热效应而产生的大量热量
【答案】A
【解析】

试题分析：带电体有吸引轻小物质的性质，异种电荷相吸引，A中不一定是因为带异种电荷。A错。电荷的定向移动形成电流，电流方向与正电荷定向移动方向相同，与负电荷定向移动方向相反，B对。短路电流大，导线发热多，温度高容易引起火灾，C对。电视机内部很多金属部件通电发热，因[image: image10.png]2R (ZXXK.COM) R BT




此后盖外壳带很多孔方便散热。D对。

考点：带电体的性质；电流的形成及方向

15.（2012·厦门）小东在安装如图所示的电路装置时，发现导线不够长．他用下列哪个物体将A、B两点连接后，按下开关，灯泡却始终无法发亮（　　）
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A．
塑料直尺
B．
石墨圆棒
C．
钢制刀叉
D．
银质筷子
【答案】A
【解析】

试题分析：由于石墨、钢、银是导体，塑料是绝缘体，所以他用石墨圆棒、钢制刀叉、银质筷子将A、B两点连接后，按下开关，灯泡发亮；而接入塑料直尺，灯不亮．
故选A

考点：物体的导电性
二、填空题
1.（2014·来宾）用毛[image: image12.png]2R (ZXXK.COM) R BT




皮摩擦过的橡胶棒带   电荷，如图，若将此橡胶棒靠近带负电的轻小物体时会互相 [image: image13.png]2R (ZXXK.COM) R BT




  （选填“吸引”或“排斥”）．
[image: image14.png]



【答案】负；排斥．
【解析】
试题分析：用摩擦的方法使物体带电，叫做摩擦起电，自然界中有两种电荷：用丝绸摩擦过的玻璃棒所带的电荷是正电荷，用毛皮摩擦过的橡胶棒所带的电荷是负电荷；毛皮靠近带负电的轻质小球时，二者带同种电荷，因此会相互排斥．
考点： 两种电荷、电荷间的相互作用规律。
2.（2014·淮安）用干燥的丝绸摩擦玻璃棒后，玻璃棒能吸引轻小物体，则说明玻璃棒   ；此轻小物体   （选填“肯定”或“可能”）是带电体．
【答案】带了电；可能．
【解析】
试题分析： 用摩擦的方法使两个不同的物体带电的现象，叫摩擦起电，，摩擦过的物体具有吸引轻小物体的现象。干燥的丝绸摩擦玻璃棒后，玻璃棒能吸引轻小物体，说明摩擦后玻璃棒带了电；由于摩擦过的物体具有吸引轻小物体的现象，异种电荷相互吸引，所以轻小物体可能带电也可能不带电．
考点： 摩擦起电现象
3.（2014·贵港）原子核带正电，核外     是带有最小负电荷的[image: image15.png]2R (ZXXK.COM) R BT




粒子。a、b、c、d四个带电体，a与b互相排斥，b与c互相吸引，c与d互相排斥，d与用毛皮摩擦过的橡胶棒所带的电荷相同，则a带     电。
【答案】电子  正
【解析】
试题分析： 原子由带正电原子核和带负电的核外电子组成，核外电子是带有最小负电荷的粒子；摩擦过的物体有了吸引轻小物体的性质，我们就说物体带了电。正电荷的规定：用丝绸摩擦过的玻璃棒所带的电荷。负电荷的规定：毛皮摩擦过的橡胶棒所带的电荷。电荷间的相互作用规律：同种电荷相互排斥，异种电荷相互吸引。a与b互相排斥，c与d互相排斥，说明a、b、c、d都带电，且a与b带同种电荷，c与d带同种电荷，b与c互相吸引，说明b与c带异种电荷，d与用毛皮摩擦过的橡胶棒所带的电荷相同，所以d带负电荷，c带负电荷，b带正电荷，a带正电荷。
考点： 电荷
4.（2014·吉林）气球与羊毛衫相互         后会吸引头发，这说明气球带了电荷；如果[image: image16.png]2R (ZXXK.COM) R BT




将两个带同种电荷的气球靠近时，会出现相互          的现象。
【答案】摩擦  排斥
【解析】
试[image: image17.png]2R (ZXXK.COM) R BT




题分析：用摩擦的方法使两个不同的物体带电的现象，叫摩擦起电，摩擦过的物体具有吸引轻小物体的现象。气球与羊毛衫相互摩擦后会吸引头发，这说明气球带了电荷；同种电荷相互排斥，异种电荷，相互吸引，如果将两个带同种电荷的气球靠近时，会出现相互排斥的现象。
考点：摩擦起电、电荷间的相互作用
5.（2014·兰州）如图所示，老师将废弃灯泡的玻璃外壳小心打碎，留下灯头和固定两根引线的玻璃心，将与之相连的灯丝去掉，利用灯头把玻璃心与一盏“220V 40W” 的灯泡[image: image18.png]2R (ZXXK.COM) R BT




串联接入家庭电路中，此时灯泡_____（选填“能” 或“不能” ）发[image: image19.png]


光。然后用酒精灯加热玻璃心，当玻璃心发黄变红时，灯泡_____（选填“能” 或“不能” ）发光。这时移走酒精灯，灯泡_____（选填“能” 或“不能” ）发光。这个实验说明常温下的玻璃是_________，高温下的玻璃变成了___________。
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【答案】不能  能  不能  绝缘体  导体

【解析】

试题分析：导体和绝缘体之间没有绝对的界限，在一定条件下是可以相互转化的。常温下的玻璃是绝缘体，所以当利用灯头把玻璃心与一盏“220V 40W” 的灯泡串联接入家庭电路中，此时灯泡不能发光；用酒精灯加热玻璃心，当玻璃心发黄变红时，玻璃变成了导体，使电路连通，灯泡能发光；移走酒精灯后，玻璃又变成了绝缘体，电路断开，灯泡不能发光。

考点：物体的导电性

6.（2014·内江）摩擦起电并不是创造了电荷，只是电荷从一个物体转移到另一个物体使正负电荷        ，如图所示，小女孩用橡胶棒去摩擦动物的皮毛后，橡胶棒带上了      电。

[image: image21.png]



【答案】分开  负

【解析】

试题分析：摩擦起电并不是创造了电荷，只是电荷从一个物体转移到另一个物体使正负电荷分开，用毛坯摩擦过的橡胶棒后，橡胶棒带负电，小女孩用橡胶棒去摩擦动物的皮毛后，橡胶棒带上了负电。

考点：摩擦起电

7.（2014·岳阳）丝绸摩擦过的玻璃棒带        （选填“正”或“负”）电，如图将它与不带电的验电器金属球接触，验电器的金属箔张开，是因为                （选填“同种”或“异种”）电荷相互排斥。
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【答案】正，同种．
【解析】

试题分析：自然界只存在两种电荷，正电荷和负电荷．用丝绸摩擦过的玻璃棒带正电；用毛皮摩擦过的橡胶棒带负电．将带正电玻璃棒与验电器的金属小球接触后，金属箔片会带上正电，因为同种电荷相互排斥，所以验电器中闭合着的金属箔片会张开一个角度．
考点：电荷间的相互作用 

8.（2014·扬州）用塑料梳子梳干燥头发时，头发常会随梳子“飘”起来，越梳越蓬松，这是        现象。为防止这种现象的发生，简易的方法是                      。
【答案】摩擦起电       梳子蘸水

【解析】

试题分析：塑料梳子梳干燥头发时，梳子与头发摩擦，它们带上异种电荷，相互吸引，所以头发常会随梳子“飘”起来，由于同种电荷相互排斥，头发就越梳越蓬松，这些都是摩擦起电现象。为了防止摩擦起电，应当避免电子的转移，可以在梳子上蘸水[image: image23.png]2R (ZXXK.COM) R BT




，使它导电，就能避免。
考点：静电现象

9.（2014·广东）原子是由原子核和核外带负电的       组成，原子核是由带正电的        和不带电的        组成。

【答案】电子，质子，中子

【解析】

试题分析：原子是由居于原子中心的带正电的原子核和核外带负电的电子构成．原子核由质子和中子两种微粒构成，其中质子带正电，中子不带电，原子的质量主要集中在原子核上；由于原子核所带的电量与核外电子所带的电量相等，电性相反，所以整个原子不显电性．

考点：原子的构成 

10.（2013·襄阳）工厂里经常使用静电除尘技术，用一块带电的金属板，把浮尘吸附在金属板上。静电除尘的原理是____________________。
【答案】带电体有吸引轻小物体的性质
【解析】

试题分析：带电体有吸引轻小物体的性质，工厂里静电除尘的原理就是利用了带电体的这一性质。

考点：简单的电现象。
11.（2012·南充）1897年英国科学家汤姆逊发现了比原子小的多的带　 　电的电子，从而揭开了原子具有结构的秘密；金属锡的原子核带有50个元电荷，它的原子核外带有　 　个电子．
【答案】负；50．
【解析】

试题分析：汤姆逊发现电子之前人们认为原子是组成物体的最小的微粒，是不可再分的．汤姆逊发现了比原子小的多的带负电的电子，揭开了原子具有结构的秘密．
在原子结构中，原子核带正电，核外电子带负电，它们在数量上相等．金属锡的原子核带有50个元电荷，则原子核外带有50个电子

考点：原子的构成 

三、简答题

1.（2013·青岛）

演绎式探究一一研究带电小球间的作用力:
经科学研究发现，两个带电小球所带电荷量分别为q1、q2，当它们之间的距离为r(远大于小球的直径)时，它们之间的作用力F=
[image: image24.wmf]2
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，其中常量k = 9×109N2·m2/C2。
(1)如图，将甲、乙两个带电小球放在光滑的绝缘水平面上，若甲球带正电荷、乙球带负电荷，则它们之间的作用力为  力(“引”或“斥，’)，此时两球将相互_(“靠近”或‘.远离”).
(2)如图，为了使这两个小球在原来的位置静止[image: image25.png]2R (ZXXK.COM) R BT




，沿着甲、乙两球的球心连线方向，在乙球的右边某位置放上一个电荷童为q3的小球丙，此时恰好使得三[image: image26.png]2R (ZXXK.COM) R BT




球均保持静止。则丙球应该带_电荷(“正”或“负”)。请你证明，此时有关系
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【答案】（1）引     靠近
（2）正；证明见解析
【解析】

试题分析：（1）掌握电荷间的相互作用规律：同种电荷相互排斥、异种电荷相互吸引，根据相互作用判断小球的运动情况；
（2）可以对其中甲乙小球进行受力分析，例如乙，受到甲的作用力和丙的作用力，这两个力的大小应该相等，而方向相反．根据题目中给出作用力的公式列出关系式便可求出．
（1）甲球带正电荷、乙球带负电荷，所以它[image: image30.png]2R (ZXXK.COM) R BT




们相互吸引而相互靠近；
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考点：电荷间的相互作用规律
A





B








PAGE  
http://www.xiexingcun.com/ http://www.eywedu.net/

_1234567890.unknown

_1234567891.unknown

